

# 经方活用验案3则

□李鸿亮

笔者临证30载,对《伤寒杂病论》悉心研究,治疗疑难杂症效果较好,现举3则验案。

## 五苓散治阳痿

患者为男性,30岁,2010年1月就诊,患阳痿3年多,服用壮阳之品,仍不能举,导致不育。经人介绍,患者来笔者处就诊,自述夜尿频繁,每晚七八次,无尿痛、尿急,手脚出汗如洗,舌质淡红,苔薄白。

辨证:肾阳郁遏,膀胱气化不利。

治则:化气利水,通达阳气。

方药:五苓散加减。茯苓30克,猪苓30克,泽泻30克,桂枝45克,白术30克,砂仁15克,沉香15克。共7剂。水煎留汁600毫升,每次取200毫升,每日3次。

患者服完上药,已能举阳,手脚汗出止,夜尿1次。

按:五苓散为太阳蓄水证而设,由猪苓、茯苓、泽泻、白术、桂枝组成,主要功效是化气利水。该方妙在一味桂枝,通阳、温阳、化气,于群阴之中有画龙点睛的作用。本例患者年仅30岁,正值阳旺之时,何来阳气不足?夜尿



虽多,是阳遏不伸,无力制约水道;手脚汗出如洗,是阳郁逼津外出;加砂仁、沉香,为的是温肾纳气,故效佳。

## 真武汤治疗白带

患者为女性,43岁,2009年7月就诊,白带多,有异味,曾服用健脾利湿之剂,无效。经人介绍,患者来笔者处就诊,自述白带清稀如水,难闻,每天必须换2~4

次内裤。平素畏寒怕冷。舌质淡嫩,苔薄白,脉沉迟。

辨证:阳虚水滞。

治则:温阳化水。

方药:真武汤加减。附子60克(与生姜一起先煎1小时),白术30克,茯苓45克,白芍药45克,生姜45克,草薢30克。共7剂。水煎留汁600毫升,每次取200毫升,每日3次。

患者服完上药,白带明显减少,畏寒怕冷好转。

接:真武汤由茯苓、白芍药、白术、生姜、附子5味药组成,具有温阳化水的作用,治疗疾病的种类颇多。“太阳病发汗,汗出不解,其人仍发热,心下悸,头眩……真武汤主之”;“少阴病,二三日不已,至四五日,腹痛,小便不利,四肢沉重疼痛,自下利者,此为有水气,其人或咳,或小便利,或下利,或呕者,真武汤主之”。本例患者白带多、有异味,笔者重用健脾之剂,不可谓不对症。然久病及肾,肾阳不足,气化不利,水湿阻滞,故带下不止。真武汤化气利水,加萆薢渗湿祛浊,故效佳。

## 桂枝龙骨牡蛎汤治疗遗精

患者为男性,30岁,2009年3月就诊。患者已结婚5年,不育,遗精多年,每月7~10次,并有阳痿、梦交等。患者曾服用补肾之品上百剂,症状无好转。经人介绍,患者来笔者处就诊,自述头昏,头重,心慌,气短。舌质红,少苔,脉细数。

辨证:阴阳不调,相火妄动。

治则:平衡阴阳佐治相火。

方药:桂枝龙骨牡蛎汤加减。桂枝45克,白芍药45克,炙甘草30克,龙骨45克,牡蛎45克,生姜45克,大枣12枚,知母15克,黄柏15克。共7剂。水煎留汁600毫升,每次取200毫升,每日3次。

患者服用上药,遗精次数减少。依上方加减,患者服药60多剂,遗精消失。

接:桂枝龙骨牡蛎汤为虚劳证而设,由桂枝、白芍药、生姜、甘草、大枣、龙骨、牡蛎7味药组成。《金匮要略》记載桂枝龙骨牡蛎汤为治疗遗精的对症之方。

(作者供职于洛阳市第一中医院)



名医堂

## 针推治验

# 冬季泡脚艾灸补阳气



因为怕冷,40多岁的王女士特别怕过冬天。刚一到冬天,她就穿上了保暖内衣、厚羊绒衣,出门时还要再穿上羽绒服。即使夏天,只要天气稍凉,她就要穿上秋衣秋裤。

像王女士这样怕冷的人并不多见,但是一到冬天就整天手脚冰凉、整夜睡不热被窝的大有人在。在河南省中医院治未病科门诊,副主任医师吕沛宛就接诊了不少这样的病人。吕沛宛说,怕冷,经常手脚冰凉是阳气虚的表现。阳气虚导致气血运行相对无力,四肢末端不能很好地受到气血的温养,从而导致手脚冰凉。女性由于月经失血很容易导致血虚,或一些女性过度节食,导致营养不良,从而使气血不足,所以冬季手脚冰凉以女性较为多见。如何保养阳气,避免阳气过度耗散?吕沛宛医生建议大家试试以下方法。

**温水泡脚。**先用开水把艾绒(一般在药店就可以买到)烫一下,然后把水温调至40摄氏度左右泡脚,当身上有微微发潮的感觉时停止泡脚。

**拍手。**用左手手心拍右手手背,用右手手心拍左手手背,各拍100下。拍的时候让手心与手背尽可能大地接触。

**弹指。**用左、右手的拇指分别扣紧另外四指,用力弹出,这对疏通经络、促进血液循环很有好处。

**艾灸。**温灸关元、气海穴可以很好地养阳气。

(作者供职于河南省中医院)

## 临证心语

# 心者“欣”也

□赵彦秋

我们都明白抑郁症的发病与情志,特别是与心有密切的关系。心同“欣”,心者欣也。早晨旭日东升,所有的花草树木朝着东方,一派欣欣向荣之象,我们可以感受到草木沐浴阳光后快乐满足的样子。大自然里的向日葵在阳光下会挺起“胸膛”,围着太阳转,花开得灿烂;当阳光不够灿烂时,就会垂头丧气,花盘耷拉下去,一派郁闷的样子。

人体的心脏就是五脏六腑的太阳,人体快乐不起来,就是因为太阳没有力量。当心脏充满能量,人肯定心情愉悦,满心欢喜。如果洞晓心者“欣”也,明白心在志为喜,那么经常保持心情愉快,就可以治疗抑郁症。

中医认为气少则病,气绝身亡。如果由于不良的生活习惯或疾病导致心气严重消耗,肯定会心情烦闷;甚至心气大虚后,人会有想自杀的想法。这就像细胞没能量后,它会选择自动凋亡,这是生命的规律。因此,想身体健康,就要懂得养生,更要懂得养心。

(作者供职于濮阳市中医院)

## 慧眼识真

### 天麻

天麻是常用的名贵中药材,原名赤箭,始载于《神农本草经》。现在,随着野生天麻资源的逐渐短缺,天麻已被列为国家保护的濒危植物。天麻广泛用于临床,具有祛风定惊、平肝熄风等多种功效,主治眩晕、眼发黑、头痛、肢体麻木、口眼歪斜、半身不遂等疾病。

#### 正品天麻

天麻为兰科植物天麻的干燥块茎,主要产于四川、湖北、陕西等地,现有大面积栽培。天麻一般呈长椭圆形,扁缩而略弯曲,长度为6~13厘米,直径为2~6厘米。天麻一端常有残留的茎基或有红棕色习称鹦鹉嘴或红小瓣的干枯芽,另一端有圆形的疤痕,习称“肚脐眼”。天麻表面为黄白色或淡黄棕色,可见数圈由潜伏芽排列而成的横环纹。天麻质坚实,半透明,不易折断,断面平坦,为角质状,有光泽,嚼之发脆,有黏性。天麻气特异(有鸡屎味或马尿味),味甘。

天麻有春麻和冬麻之分。在9月或10月采挖的叫冬麻,质坚实,较佳。质量优良的冬麻以质地坚实沉重、有鹦鹉嘴,断面不空心为特点;4月或5月采挖的叫春麻,春麻的特点为质地轻,有残留的茎基,断面色晦暗而空心,质稍差。天麻采挖后要净制、蒸透、低温干燥。若在夏秋季节采挖,则天麻一般多空心,质地也较轻,质量就次。

#### 伪品天麻

马铃薯块茎的加工品:马铃薯别名土豆。伪品为块茎去皮后蒸熟晒软压扁而成,外形似天麻,但其上的鹦鹉嘴及点状环纹为人工制造,质硬不坚。粗制品断面无光泽,味淡稍甜。其组织



中有草酸钙砂晶及多量淀粉(已糊化)。

紫茉莉根的加工品:紫茉莉别名粉豆花。其根在蒸煮后去皮晒干,呈长圆锥形,多已压扁,形



似天麻。紫茉莉根干燥后有纵纹,为灰白色或黄白色,不透明,断面无光泽,无特殊气味,味微苦而后麻,有刺喉感。

大丽菊根的加工品:大丽菊

## 验案举隅

# 胃部隐痛验案

□刘荣满

刘女士,50岁,胃部经常隐隐作痛,每日晨起口干舌燥,肠鸣音亢进,夜间严重,善太息,大便稀溏,每日两三次,睡眠差,舌质瘀,苔薄黄,薄腻,脉弦细。

接:桂枝龙骨牡蛎汤为虚劳证而设,由桂枝、白芍药、生姜、甘草、大枣、龙骨、牡蛎7味药组成。《金匮要略》记載桂枝龙骨牡蛎汤为治疗遗精的对症之方。

(作者供职于洛阳市第一中医院)

# 中医分型治脚气

□刘新国

足癣俗称脚气,是一种由真菌引起的有传染性的皮肤病,多发生于成年人,且容易反复发作。脚气在临证上根据表现可分为3种类型,如果久治不愈,可以试试中医疗法。

**角化型** 好发于足跟,主要表现为皮肤粗厚而干燥,角化脱屑、瘙痒、易发生皲裂。本型无水疱及化脓,病程缓慢,多年不愈。

**糜烂型** 脚缝之间发白、糜烂、脱皮、奇痒难忍,易感染。治疗方法:把枯矾碾磨成粉末,撒在糜烂面上起到祛湿止痒、杀菌收敛的作用,1周左右糜烂面会有改善。

**水疱型** 好发于足缘部,初起为壁厚饱满的小水疱,有的可融合成大疱,疱液透明,周围无红晕,自觉奇痒。治疗方法:把丁香、皂角、大枫子、苦参、明矾各30克,水煎,熏洗浸泡患处。

脚气常以一种类型为主或者几种类型同时存在,亦可从一种类型向另一种类型转化,比如夏季表现为水疱型,冬季则表现为角化型。治疗不彻底,是导致脚气迁延不愈的主要原因之一。

# 煎汤外洗治奶癬

□林志

婴儿湿疹,中医称奶癩,多发生于婴儿出生后1~6个月,疹从两颊开始,逐渐蔓延至额部,初起为细小红疹,夹有丘疹、水疱,后来融合成片,糜烂,瘙痒,渗出黄色液体。患儿常烦躁不安、头面倚靠实处摩擦止痒。中医认为本病的病因因为内有胎热,外受风湿,内外合而为患。

治疗宜祛风除湿,清热解毒。

处方:地肤子15克,白鲜皮15克,刺蒺藜15克,蝉蜕10克,苦参20克,地榆15克,野菊花10克,生薏苡仁20克,车前草10克。每剂加水1000毫升,煎成500毫升,药液稍温时,清洗患处,并可湿敷。每日2次,每次15~20分钟,5天为一个疗程。如皮损范围较大,肢体皆有,可增加药物剂量和水用量,洗浴全身。

方中地肤子、白鲜皮、刺



(作者为退休中医)

# 识别真假天麻

□周学良 师培娜



中有草酸钙砂晶及多量淀粉(已糊化)。

紫茉莉根的加工品:紫茉莉别名粉豆花。其根在蒸煮后去皮晒干,呈长圆锥形,多已压扁,形

似天麻。紫茉莉根干燥后有纵纹,为灰白色或黄白色,不透明,断面无光泽,无特殊气味,味微苦而后麻,有刺喉感。

大丽菊根的加工品:大丽菊

别名大理花。其干燥块茎呈纺锤形或扁缩形,两端渐细,为牙白色,有纵皱纹及细小的平行纹理;有明显而不规则的纵沟,茎基处可见明显的纤维断头,质地硬易碎,体轻,无点状环纹,块根中部有木心或中空,味微甜。

芭蕉芋的干燥块茎:芭蕉芋又名旱藕、蕉莲、姜芋。其块茎呈卵圆形或椭圆形,表面为灰黄色且多数可见白色粉霜,去除表皮后露出纤维纹理,仅除去表皮而未除去表皮者可见表面有横向环,还可见根痕及顶端的嫩芽;基部有疤痕且颜色常较中部深。质柔软而润,易折断,为棕色,味微甜。

人们通过对真假天麻进行性状鉴别,区分真假,才能避免损失,确保临床用药安全、有效。

(作者供职于郑州大学第一附属医院)